



科普消防知识。房俊伟摄



消防宣传活动现场。房俊伟摄

蹄疾步稳护平安 奋楫扬帆启新程

赤峰市红山区全力构建基层消防治理新格局

本报通讯员●杨小丰●张磊

随着社会经济的快速发展和乡村振兴战略的深入推进,基层消防安全已成为护航地方经济高质量发展的重要环节。

赤峰市红山区总面积506平方公里,下辖11个街道、2个镇,常住人口47.05万人,区内业态复杂,老旧商业街区、住宅小区周边“九小场所”数量庞大,用火、用电、用气等生产经营活动繁杂,消防隐患存量较大,基层消防治理难度大、镇街消防安全防范网格力量薄弱。为破解这一困境,赤峰市消防救援支队红山区大队立足实际,对辖区基层消防治理进行调研分析,创新推出“1+5+N”基层消防治理模式,并提请红山区政府协调各部门召开会议,专题研究基层消防治理试点工作,将基层消防安全治理纳入平安建设之中,出台了《红山区加强基层消防治理工作指导意见》《红山区消防安全服务中心行为规范量化考核办法》等文件,真正将基层消防治理工作纳入到了市域社会治理体系中。



联合社区检查指导基层消防服务中心运行情况。房俊伟摄

示范引领

描绘基层治理新蓝图

“为进一步强化基层消防安全治理,推动基层消防安全治理与城市综合管理工作相融合,红山区政府把人力、物力和财力等资源下沉到基层,形成人往基层走、物往基层用、钱往基层花、劲往基层使的良好局面,使基层网格成为采集信息、发现风险的第一感知触角,化解矛盾、消除隐患的第一前沿阵地,便民利民、解决问题的第一服务窗口。”红山区消防救援大队大队长常磊峰说道。

红山区政府统一招录专职消防员47人,从中遴选26名消防巡查人员,派驻到13个镇街与街道社区531名基层网格员人员进行有机整合,组建了红山区镇街消防安全服务中心,推行“1+5+N”基层末端治理新模式。该大队1名监督员带领消防安全服务中心主任、副主任、2名政府专职消防员、1名在编安全巡查人员组成镇街消防巡查力量,辐射调动基层公安派出所、城市管理综合行政执法局、社区安全员、物业企业微型消防站人员、消防志愿者等多种力量参与日常消防巡查、入户宣传提示、火灾初起扑救等工作,推动消防安全治理触角向基层末端延伸,将基层消防治理触角延伸到家家户户,形成“社区—网格—单元—一户”的治理体系,实现了辖区消防力量全覆盖。

专职消防员卢文强讲道,他们在巡查中充分利用摩托车机动灵活、方便快捷的优势,通过平时“走街串巷”巡查的工作模式,熟悉辖区环境、巡查火灾隐患、流动消防宣传,做到了巡查网格区域有火灾,巡查人员可第一时间应急响应,采集现场基本信息、准确把握地理位置、精准传达火情形势,为高效开展灭火救援制定救援方案、科学研

判、分析火情提供信息支持,发挥了“前突小分队、信息速报员”的职能。自镇街巡查工作开展以来,累计劝说群众清理楼道杂物4500余次,清理违规住宿人员300余人,打通消防车通道2800余次,整改各类消防隐患8000余处。为辖区老幼病残、鳏寡孤独等弱势群体家庭免费安装独立式感烟探测器160个,发放灭火器、灭火毯等消防器材480余件套,深入5000余户家庭帮扶指导安全用火、用电、用气,做到了宣传“家喻户晓”常态化,真正成为了日常流动在各个镇街网格的“消防宣一体化”队伍,为基层网格消防治理工作提供了坚实保障。

红山区消防救援大队将辖区10个闲置的核酸检测岗亭创新改造,投入到各镇街主要商业街区和居民集中区,使得闲置社会资源以“红山消防驿站”的形式重获新生。“驿站”是镇街消防安全服务中心巡查人员巡查期间临时休息和重要节日期间驻守执勤备战的落脚点,其具备“微型消防站”功能,配备了灭火器、灭火毯、战斗服等基本灭火救援器材装备。同时,“驿站”配备了电视和LED显示屏,24小时不间断播放消防宣传教育和典型真实火灾案例,普及消防安全常识。此外,该大队定期在“驿站”开展消防安全知识宣讲活动,使“驿站”真正成为“定点服务、便民救援、联勤联防”的全新平台。

多方联动

建立基层治理新机制

自镇街消防安全服务中心组建以来,镇街巡查人员积极联合基层公安派出所、城市管理综合行政执法局等部门开展常态化隐患排查工作,全面推行“逐户摸排、分类函告、逐街培训、集中建档、分级督导”5步闭环工作

方式。通过“错时检查、常态检查、突击检查”的方式,开展打通“生命通道”“九小”场所等专项整治活动。每日镇街巡查人员会对摸排出的隐患数据进行分析整理,针对存在的低隐患和轻微隐患的场所,镇街消防巡查人员现场督促商户进行立即整改。针对存在一般共性隐患的场所,巡查人员集中建档将未整改隐患排查汇总成表,反馈至红山区消防救援大队,由大队向属地街道发函告知,由街道督促各行各业进行二次整改。对于无法立即整改的高风险区域火灾隐患问题,该大队监督执法人员将联合基层公安派出所、城市管理综合行政执法局等部门形成合力、齐抓共管,对共性隐患集中整治,通过行政处罚,责令三停,临时查封等执法手段落实各类隐患闭环整改。截至目前,该大队共发出重要火灾风险提示函23份,下发自查建议通知书257余份,联合执法273次,下发责令改正通知书351份,下发行政处罚决定书73份,下发临时查封决定书26份,责令“三停”单位17家。

科技赋能

完善基层治理新体系

红山区消防救援大队与红山区蒙东云计算中心商共建,借助科技手段实行“互联网+”模式,打造了“数据信息一张图”的智慧平台管理系统,协调推动“智慧消防”建设拓展工作,提高辖区消防安全治理现代化水平,推动消防监督执法工作向科技化、信息化、智能化升级,确保第一时间调度沿途交通情况,定位着火位置,传输火场概貌,妥善处置隐患,提升火灾事故应急处置能力。同时,该大队监督执法人员借助“赤峰市智慧消防互联网+消防监管平台”对重点单位场所进行“云”监督、“云”巡逻,远程查看消控室人员

值班在岗在位情况和消防设施是否正常运行等问题,第一时间通知调度相关单位完成隐患整改。

为确保镇街消防安全服务中心执法规范化、正规化建设,该大队通过整合社会治理基础数据,自主创新研发了“镇街消防安全服务中心信息化系统”数字平台。红山区镇街消防安全服务中心巡查过程中,消防巡查员使用消管通手机终端平台登记店铺名称、负责人等基础信息,实时定制电子二维码“身份证”,建立场所信息数据库和精准档案,实行“一店一码”管理,实现消防安全动态监管,并依托这一平台将日常巡查工作数据信息形成了可视化的数据图表,系统自动分析归档,数据采集四色预警,为镇街巡查工作的函告、建档、分类督导提供了技术支撑,实现了对基层末端消防安全治理的隐患分级智能化,分类督导科技化,排查建档一体化。红山区镇街消防安全服务中心数字平台显示共检查单位5621家,发现隐患4999处,督促整改隐患4987处,消除突出火灾隐患564处,从源头上遏制和预防了火灾事故的发生,为人民群众营造了良好的消防安全环境。

为创新多元网格化志愿服务体系,拓宽志愿服务的深度和广度,镇街消防安全服务中心与红山区委政法委签订合作协议,以“法治为民、法治惠民”为宗旨,深化法治宣传,成立了由红山区司法局、镇街消防安全服务中心、司法所、社区普法专员组建的“红丝带”法治共建志愿服务队,定期组织居民开展线上消防法律学习、线下普法宣传等活动。同时,利用辖区LED屏播放消防安全提示、消防法律法规、消防公益宣传片、消防安全常识、典型火灾案例等,让广大居民在浓厚的法治氛围中提升法律意识。